C_CH6 — CORRIGE EXERCICES

N°5 p°242

1. 2F (aq) + H,0, (aq) + 2 H* {aq)
— |, (aq)+ 2 H,0 ()

2. Cest la coloration du milieu réactionnel en jaune
orangé, puis brun au fur et 3 mesure de la formation
du diiode.

3.n(N=¢-V,=500x103x500x 1073
= 2,50 x 107° mol.
n{H,0,) =¢, - V;=5,00x 103x 2,50 x 1072
= 1,25.10%mol.
En regard de la steechiométrie de la réaction, les ions
iodure sont limitants et x_ = 1,25 x 10-5 mol.

N°7 p°2423 AUTOUR DU BUTANAL

1. 2Cu#* (agq) + 2HO (ag) + 2 e~
= Cu,0 (s) + H,0 (I)
C,H,CO5 (aq) + 2 H,0 () + e
== C,H,CHO (aqg) + 3 HO (aq)
On peut donc écrire :
2 Cu?(aq) + 8 HO™ (aq) + 2 C;H,CHO (aq)
— Cu20(5}+ 5 HEO h+2 C3H?C{)2‘ (aqg)
2. C'est la formation du précipité rouge d'oxyde de
cuivre qui nous renseigne sur l'avancement de la
réaction, et donc I'évolution temporelle du systéme
chimique.

N°8 p°243 LA CORROSION DES GOUTTIERES

1. C'est le dégagement gazeux de dihydrogéene qui
nous renseigne sur I'avancement de la réaction, et
donc I’évolution temporelle du systeme chimique.

N°16 p°245 LA DECOMPOSITION DE L’EAU OXYGENEE
1. H,0, (aq)/ H,0 ()

C_CH6 Chimie cinétique et la catalyse

CINETIQUE DE LA REDUCTION DE L'EAU OXYGENEE
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5. A la date 14 min, [I,] = 1,25 mmol - L' soit :
nlly)=[1,]-v=125x103x10x10-3
=1,25%10"° mol=x,,.
L'état final du systéme chimique est donc atteint a
cette date,

6. Graphiquement, t, ;= 4,5 min.

3. Comme |'attestent les résultats expérimentauy, cette
réaction est lente a température ambiante (milieu tou-
jours bleu si maintenu a 20 °C) et est accélérée (appari-
tion du précipité quand le milieu est porté 240 °Cou a
ébullition) lorsque l'on chauffe le milieu réactionnel.

4, Le butanal est sujet a l'oxydation par le dioxygéne de
I'air. La température est un facteur cinétique : abaisser
la température conduit a ralentir la réaction chimique
dont est le siége un systéme. Placer au réfrigérateur le
beurre permet donc de ralentir la réaction d'oxydation
dont il est I'objet.

2. L'état de division d'un réactif est un facteur cinétique :
plus le réactif est divisé (poudre, grenaille, fil ou plague),
plus la durée d'évolution du systéme chimique entre
son état initial et son état final est courte. A I'échelle
microscopique, la division revient a la multiplication
des lieux de réaction. L'état final est atteint plus rapi-
dement sur la courbe € quil ne l'est sur la courbe @ :
i la courbe € correspond donc le zinc le plus divisé,
soit la poudre, a la courbe @, la grenaille.

2. La décomposition de l'eau oxygénée a tempéra-
ture ambiante est une réaction lente : on peut consta-
ter que la diminution de la concentration en eau oxy-
génée dans le milieu s'inscrit dans la durée. Ce n'est en
effet gu'au terme d'une soixantaine de minutes que sa
concentration s'annule, ce qui témoigne d'autre part du
caractére total de cette réaction.



3. Lorsque la concentration en eau oxygénée augmente,
le temps de demi-réaction et donc la durée d'évolution
du systéme chimique sont diminués.
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N°11 p°244 LE PARFUM DE LA FRAISE

4. La température étant un facteur cinétique, elle
influence la durée d'évolution du systéme chimique.
En diminuant la température, on augmente la durée
d'évolution du systéme.
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1. L'avancement final de la réaction considérée correspond a I'asymptote horizontale de la courbe a, soit x;= 0,66 mol.
2. Un catalyseur est une espéce chimique qui accélere ou oriente une réaction chimique sans modifier I’état final du

systeme chimique.

3. L'acide sulfurique est un catalyseur adapté aux réactions d’estérification. En modifiant le pH du solvant, il favorise la

réaction.

4. En ajoutant un catalyseur dans le milieu réactionnel, I'état final du systéme chimique demeure inchangé mais est
atteint plus rapidement : c’est donc la courbe b qui traduirait I’évolution d’un tel systéme au cours du temps.

n°14 p°244 Le principe de la catalyse homogéne

1.L@q)+2e — 21 (aq);

5,02 (aq) + 2e- == 2507 (aq);
Fe?+ (ag) + e = Fe?*(aq)

2. (1) 21" (aqg) + 2 Fe3* (aq) — |, (aq) + 2 Fe?* (aq)
3. (2) 2Fe?* (aq) +S,02 (aq) — 2 Fe* (aq) + 2 SOZ (aq)

N°21 p°246 SYNTHESE D’'UN AROME
1. Lacide butanoique est un acide carboxylique et

le méthanol un alcool de formules développées res-

pectives
8]

I
CHy—CH;—CH; — C\
OH
et lCH3—OH

2. En regard de la stcechiométrie de la réaction, on peut
écrire :
ne(t) = x(t)
et Nt = n,(0) — x(t)
donc nc(t) = n,(0) — nylt).

3. a. La courbe « verte », puisgue croissante, figure
I'évolution de la quantité de matiére de butanoate de
méthyle au cours du temps.

b. Graphiquement, I'état final correspond & lI'asymp-
tote horizontale a la courbe « verte ». On peut considé-
rer qu'il est atteint a la date 1 500 jours. L'avancement
final est x,= 0,67 mol.

¢. Le temps de demi-réaction est la durée nécessaire
pour que lI'avancement de la réaction atteigne la moitié
de sa valeur finale. x(t, ,,) = 0,33 mol, soit t, , = 140 jours.

C_CH6 Chimie cinétique et la catalyse

4. (1)+(2):21 (aq) + S,0% (aq) — |, (ag) + 2505 (aq)
On retrouve bien I'équation de la réduction des ions
peroxodisulfate par les ions iodure.

5. Un catalyseur, en catalyse homogéne, participe acti-
vement a la réaction qu'il catalyse. Pour autant, dans la
mesure ol il y est produit dans les mémes proportions
qu'il y est consommeé, il ne figure pas dans son bilan.

4. a. Atempérature ambiante, cette réaction est beau-
coup trop lente pour présenter un quelconque intérét
industriel.

b. Pour écourter la durée de cette synthése, on peut
ajouter au milieu réactionnel un catalyseur de réaction
ou travailler & température plus élevée,
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N°22 p°247 LA LUMINOL AU SERVICE DE LA POLICE

1. 2H,0,(aq) + CH,N;0, (aq) + 6 HO (aq)
— 4 HO (aq) + 4 H,0 (1) + GH;NO3- (aq) + N, (g).

2. Le dégagement gazeux de diazote.

3. D'aprés la loi des gaz parfaits, on peut écrire :

i /
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4 a P=[”air+”r'42:"R'T
Ve
i P_PD=[nai'+n”z’ll.H.T_”air'R'T
Ve Vi
my:R-T
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mtluminnl,‘l_ 1,0
M{luminol) 177
=5,7x107 mol.
nH,0,)=c- V=56 x050x 10-3=28x 10~ mol.
En regard de la stoechiométrie de la réaction, le peroxyde
d'hydrogéne est le réactif limitant et :
Xy =142 1073 mol.

5. niluminal)=

6. a. En regard de |a steechiométrie de la reaction :

X(t) = ”‘sz-
On a donc x(t)= 0 Vos
nadonc x(f)= R.T \

. 1660x2,1x 107
i 8,314 300

7. Graphiquement, on litt, ,=3,0s.

1,4x 107 mol.

8. Un catalyseur est une espéce chimique qui accélére
ou oriente une réaction chimique sans modifier 'état
final du systeme chimique qui en est le siege.

9. L’hémoglobine transporte des ions fer (l1). Des traces de sang sont donc susceptibles de catalyser la
réaction entre I’eau oxygénée et le luminol : I'’émission de lumiére bleutée révele leur présence.

C_CH6 Chimie cinétique et la catalyse



